

DEL MOMENTO CAPITALISMO

Hay una forma moderna de capitalismo. Una forma monstruosa, hipertrofiada, que no es el capitalismo, que ayer, en este mismo lugar, nos ocupaba. Un capitalismo que se ha ocupado de empapar en perder los caracteres que le conferían su valor moral. Un capitalismo degenerado. Olvidó su origen—la privación, el sacrificio—, el origen de su fin—la utilidad general—, y se puso al solo servicio del provecho, del dinero. Pero no basta el dinero para crear ni conservar una civilización, ni siquiera una sociedad. Esta forma del capitalismo floreció en los países nuevos y contaminó a los demás. Es el capitalismo internacional, sin patria, sin hogar, desligado del suelo y de lo pasado. No se basa tanto en la industria como en las compañías bancarias. Asocia en un mismo negocio todo negocio en todo mundo. Se llama «trust» o se llama «holding». Y sobre su activo heterocélico se construyen enormes edificios de papas y de azúcar, cualquier día, se añaden más negocios al negocio y se hacen más malabares con miles de millones. Todo se convierte en juego de cartas y de bolsos. No importa cuáles ni que el dinero sea francés, inglés, americano, alemán. Se emiten aquí obligaciones, allí acciones. Al frente de estos negocios hay hombres sin patria, porque de todas son y saben zafarse de las vicisitudes de cada una de ellas.

Algunos ejemplos: el más fuerte se apodera del lector. Son un tejido espeso de divagaciones, de turismo, de razonamientos en el aire que denotan absoluto desconocimiento de lo que hace el carácter de cada nación europea. Recomendados, en particular, uno de sus planes de «Estados Unidos de Europa» calcado sobre el modelo de los Estados Unidos de América. Como notara que los ferrocarriles habían logrado crear la homogeneidad de Norteamérica, presentaba un es-

quema de las futuras líneas transnacionales y lo apoyaba en un vasto plan de distribución de energía eléctrica, sin tener en cuenta fronteras y aduanas. Lo que se ha logrado en América se puede lograr en Europa, decía... Pero olvidaba que los Estados Unidos fueron creados por gentes que hablaban la misma lengua, que disponían de inmensos espacios vacíos, disponibles, y que fueron recibiendo una emigración dócil que había roto enteramente con su país de origen. El gran proyecto señalaba hasta los horarios de los trenes transeuropeos, pero no tenía en cuenta la lengua, el amor, el pasado, las costumbres, el amor al país natal, los intereses y el amor propio nacional...

He aquí un caso típico de moderno capitalismo que no tienen más patria que el dinero. El cual, lejos de aumentar la paz y el bienestar, trae la turbulencia y la anarquía, cargamento de mala estiba, hace bascular al buque. Está en el origen de las inflaciones y de las especulaciones malsanas. Provoxa los movimientos masivos de capitales que perturban la economía mundial. Engendra la xenofobia. Y rompe los lazos de solidaridad, de comunidad que unen al patrono y al obrero. Ese capitalismo es el que se asoció a los Soviets. Es algo exagerado, inhumano, sin corazón.

El es la causa de la «crisis mundial». Cuando hace todavía poco se decía que la Finanza Internacional gobernaría al mundo, se ve ahora que esa Finanza toma su propia quiebra y que el mundo desconfía de ella. Es que ese capitalismo no es humano. Y el otro, el humano, el que participa de las virtudes morales del ahorro, y crea patria y riqueza y prosperidad nacionales y es moderado y previsivo y único salvador de la vida del país, es el que todos, por medio del trabajo, debemos conservar y acrecentar.—E

Cine sonoro

El ciudadano ideal que no abunda en ninguna región es el monárquico contra la monarquía, el republicano, contra la república, y el comunista contra el soviét.

Los demás pertenecen a la categoría de manada.

Leorín ha tenido la gentil generosidad de no cobrarle al Municipio, el importe del fluido suministrado en las iluminaciones de feria, que supone una regular cantidad.

Como conocemos el terreno hemos de aclarar que la Comisión de Fiestas, no puede enervarse de esto, ni cosa parecida ya que el triunfo se debe íntegro al Gobernador, señor Palencia.

A cada cual lo suyo.

Ahora que hace falta, ningún ciudadano se acuerda del proyecto de ferrocarril Almería-Luján.

Ni siquiera el honorable «independiente» que defendía un proyecto de vía estrecha a base del transporte de mantecas de aquel pueblo.

En una reunión socialista un joven abogado, dijo que la actuación de la minoría del partido en el Ayuntamiento era desdichada.

Un concejal le rogó que cambiase la frase por otra y el letrado después de reflexionar un rato, manifestó: «Obediente al ruego voy a sustituir la frase que molesta al señor X.

¡La actuación de la minoría socialista en el Ayuntamiento es desdichadísima!

La unanimidad fué absoluta.

Los concejales acuden a las sesiones con el mismo gusto que los chiquillos se toman el aceite ricino.

Los hay que, convencidos de que todo aquello de que los ediles comían a dos carillos es un cuento, cambiarían el acta por menos de un plato de lentejas.

La policía urbana sigue en el mismo plan de organización que hace veinte años.

Si el señor Granados viviera en Almería, se daría cuenta de que la limpieza es tan necesaria como la leche condensada.

CLARÍN

Notas sociales

Viajeros

Se encuentra entre nosotros el inspector de Emigración don Tomás Pellicer.

—De Garrucha llegaron ayer el médico don Juan Alférez González y el Ayudante de minas don Marcos Martínez.

—Ha llegado de Vera el rico propietario don José Ortiz Lorente.

Una boda

Anoche, en la iglesia de Santiago, contrajeron los indisolubles lazos matrimoniales, la bella y distinguida señorita Isabel Montes Alcázar con nuestro particular amigo don Rafael Contreras.

Bendijo la sagrada unión el cura párroco don Carmelo Coronel.

Fueron padrinos don Francisco López Carmona y doña Catalina Escámez Bensal.

Firmaron el acta como testigos don Juan López Escámez, don Antonio López Nájara y don Francisco Herreiras Hernández.

Deseamos a la venturosa pareja todo género de felicidades en su nuevo estado.

El Gobernador a Madrid

Hoy marchará a Madrid el gobernador civil de la provincia señor Palencia Tubau.

Durante su ausencia se hará cargo del gobierno el oficial primero don Antonio Pérez.

El señor Palencia, sólo permanecerá dos días en la capital de la República.

Información Uvera

La Cámara ha anunciado en sus pizarras para la tercera semana del corriente mes los siguientes vapores: Italian Prince, «Destro» y «Ugo Bassi» para Londres; «Ponzano», «Nancy» y «Sailor Prince» para Liverpool; «Neptun», para Manchester; «Celta», para Bristol y Cardiff; «Draco Trión» para Hull; «Ophir» para Southampton y Newcastle; y «Tula» para Compehague.

Además se anuncia que para el mercado de Glasgow; dos para Hamburgo y uno para Bremen.

Embarques

Ayer zarpó con rumbo a Hamburgo el vapor «Palermo» llevando 8.398 barriles y 102 medios.

También salió para Liverpool el vapor «Duero» con 10.908 barriles y 129 medios.

Se dieron órdenes de 8.104 barriles para el vapor «Jonge Jaconus» con destino a Londres.

El vapor «Bretagne» se le habían concedido órdenes de 2.658 barriles para Southampton y 1.919 barriles para Newcastle.

El «Aya Mendi» cargó 80 barriles y 70 medios partiendo con destino a Marsella.

Cotizaciones de mercados

| Destinos | Barriles | Medios |
|--------------------|----------|--------|
| Liverpool | 37.304 | 50 |
| Londres | 35.809 | 108 |
| Hull | 20.735 | 80 |
| Manchester | 4.164 | 71 |
| San América | 1.712 | 415 |
| Newcastle | 2.499 | |
| Southampton | 2.499 | |
| Bristol | 4.207 | |
| Cardiff | 3.679 | |
| Puertos de Suecia | 2.449 | 120 |
| Puertos de Noruega | 6.709 | 395 |
| Varios puertos | 53 | 395 |
| Total exportado | 120.072 | 1.359 |

NOTA.—También van exportados 675 envases de diferentes clases, conteniendo uva.

Política de subsistencias

Tardamente, la Prensa indica la necesidad de realizar una política de subsistencias que resuelva la carestía de la vida.

La mayoría de los periódicos han dedicado a la política toda su atención despreciando esa otra política, de la alimentación, que siendo tan vulgar y prosaica, es en realidad la que realiza el milagro de levantar a los pueblos, revolucionar las masas y producir las epopeyas que pasan a la historia nimbadas por la gloria de las grandes tragedias de la humanidad.

Entre un buen discurso pleno de doctrinas reivindicadoras y un kilo de pan tierno, el estómago prefiere esto último, y esto que es una verdad irrefutable, ha sido lamentablemente olvidado por autoridades y gobernantes.

Un gran diario clama hoy con tonos plañideros destacando el problema de las subsistencias y diciendo que se debe dar preferencia a este aspecto económico en el momento actual, sobre todas las cuestiones planteadas.

Se impone una radical y activa política de subsistencias, ante los precios elevadísimos que estas alcanzan. Hay que resolver de plano este encarecimiento de la vida que es la mayor preocupación de millones de familias a la que apenas alcanzan para vivir sus salarios, aunque estos parezcan decorosos.

En realidad, el aumento de los salarios no resuelve nada, ni mejora la condición de vida del obrero si viene aparejado con el alza escandalosa de los artículos de primera necesidad.

Por su parte, veamos lo que hizo nuestro Ayuntamiento en tal sentido.

El señor Granados, espíritu andariego, condenado por un sino fatal a las tristezas del camino, no sabría decir lo que vale un kilo de arroz en Almería por miedo a confundirse con los precios que rijan en Valdemoro o en Getafe. Además, no es muy frecuente que los señores diputados se preocupen del arroz vendido al detal.

Así es, que el señor Alcalde mayor, elegido por aclamación, y diputado triunfante por las artes de Merlin, no se ha preocupado lo más mínimo de la interesante cuestión de Abastos, dejando que las cosas se produzcan por generación espontánea.

Claro está, que un Ayuntamiento de treinta y tantos concejales, da la esperanza de que alguno de ellos sienta el rubor de la responsabilidad y se de cuenta de que el pueblo le llevó al puesto para algo más que variar nombres de calles, lanzar discursos y ejecutar simplezas, pero en Abastos, no ha surgido el hombre necesario que, sin causar perjuicios al productor, eite el encarecimiento de muchos artículos que en nuestra Plaza alcanzan precios inverosímiles.

A un Alcalde interino, como el señor García Alonso, que da más saltos de la poltrona presidencial que un saltamontes, no cabe andarle con recomendaciones ni ruegos, porque sería perder el tiempo.

Experiencia, pues, a que el señor Granados Ruiz termine su brillante labor parlamentaria y se reclusa a la sedante paz hogareña y edilicia, porque al enterarse del precio de las patatas, de las ensaladas y de las frutas, tendrá que aplicar una radical política de abaratamiento diciendo: «¡Ahora vereis quién es vuestro alcalde!

Y el que para esa fecha no haya muerto, lo verá.

S. SERGIO

Hablando con el Gobernador

Como de costumbre ayer fuimos recibidos en el despacho oficial del gobernador civil señor Palencia Tubau, quien nos manifestó que había quedado resuelto favorablemente el conflicto de los obreros que trabajan en la loza.

También nos dijo que había surgido alguna diferencia en los forrosarios, por que se habían desperdiciado por la Compañía a treinta y dos obreros de Almería para traer igual número de Guadix.

Este asunto—dijo el gobernador—lo voy a llevar a Madrid en donde espero quedará resuelto.

Un periodista preguntó al señor Palencia Tubau la fecha de su marcha a la capital de la República, constestando que hoy saldría para dicho punto donde permanecería un par de días a lo sumo.

En la Diputación

El presidente de la Diputación señor Jiménez Asensio, dijo ayer a los periodistas que había enviado a la Jefatura de Obras Públicas los presupuestos y proyectos de caminos vecinales aprobados; alcanzando éstos a 3.782.984,42 ptas.

Como ustedes verán—dijo el presidente—esta cifra rebasa a la consignada por el Gobierno para este año; pero, me propongo remitir terminados de estudios y presupuestos todos los caminos que se han de incluir en el plan de obras públicas del Estado, hasta completar los ocho millones, por si entrara en los cálculos del Gobierno hacernos una ampliación sobre el millón seiscientos mil pesetas, para darle mayor impulso a las obras.

Continuó diciéndonos el señor Jiménez Asensio que ayer terminó el plazo concedido para el concurso de las cédulas personales, no habiéndose presentado ningún pliego.

He citado—dijo—en sesión extraordinaria a mis compañeros de comisión, para anunciar un nuevo concurso.

Por último nos dijo que para dar facilidades a los contribuyentes de cédulas personales bastará este año con que se presenten en las oficinas de la Diputación la hoja declaratoria, mediante la cual serán atendidas cuantas reclamaciones se produzcan, siempre que se consideren justas. Se ha adoptado esta medida ante el temor de que puedan adolcer de algunos defectos los padrones de dicho impuesto, ya que éstos han sido confeccionado con gran premura.

El lema de la escuela

Decía el poeta latino Juvenal, hablando de la educación «Mens sana in corpore sano» y ese es el lema que hay que adoptar en la escuela para no desvirtuar ni disminuir su finalidad educativa.

Si la escuela primaria actúa como protectora de la infancia, si su primordial tarea no la invierte en hacer niños grandes de alma y recios de cuerpo, el porvenir del pueblo que ha de llegar no responderá a las exigencias que su misma naturaleza demanda, y entonces, en vez de ir cada día más próximo a la formación de esa sociedad sensata, buena y culta, se irá a la destrucción de la misma contrario a la conservación y reproducción de la especie.

Sentado este principio racional y lógico, hemos de admitir a priori que la primera y fundamental función de la escuela primaria es la educación, por que habiendo sujeto suficiente, todas las disciplinas escolares tendrán fácil asiento en la educación integral.

Hay que admirar en toda organización escolar, como causa primera, al maestro, y que tal sea éste, así será lo que su taller produzca por lo que precisa en él, además de su formación profesional, una auto-educación que corrija y irene en parte las deficiencias que toda humana naturaleza lleva consigo. Mas como el maestro ha de ser prudentia sin tasa, bondad suma,

CHISPAS DEL YUNQUE

corrección insuperable, carácter franco y sensible, es necesario fortalecer con las irreflexiones del niño, las precocidades de la infancia siempre encuentran un pretexto de perdón en el corazón del maestro.

En este camino, toda labor educativa será fructífera y la semilla que se arroje en la tierra abonada y saturada de inocencia, en las virtudes incipientes de los corazones infantiles, en las energías potenciales que sus inteligencias atesoran, brotará la sabiduría, la bondad, y el amor que son los tres pedestales que sostienen la vida del bien, necesaria en toda obra de convivencia social.

«Suaviter in modo, fortiter in re» dice este adagio latino y nada más apropiado para el encargo en la escuela, porque ésta no puede perder su suavidad en la forma para hacerla agradable atrayente, cariñosa, para que el niño encuentre en ella el calor de la madre, la caricia del padre, la sonrisa del abuelo, que ella sea su casa con todos sus mimos; y fuerte en el fondo para no parecerse a aquellas otras madres que por falta de comprensión, en lo que pudiéramos llamar falsos silogismos, van preparando con su ignorancia el hospital, el asilo o la cárcel al amor de sus amores.

Por eso es preciso que el lema que encabeza este trabajo tenga realidad efectiva y realidad práctica, porque en el mundo no puede haber cosa más hermosa que un alma sana en un cuerno sano. Toda la belleza de la creación: el Universo con sus millones y millones de soles girando y obediéndose como dóciles criaturas; los mares con sus bramidos, sus riquezas y sus inmensidades, y la tierra con su fauna, su flora y su pedrería tan exuberante y primorosa, todo queda pálido y irio ante la belleza del hombre. Y si el hombre es el compendio de todas las bellezas, hay que considerarlo cual espejo en el que no se avergüence la creación entera en él recree su mirada.

Pero lo mismo que supera en belleza a todo lo viviente, así supera en maldad como admirablemente nos describe el autor del Criticón en su capítulo cuarto: «Pues, bien, dime, ¿con qué hacen tanto mal los hombres, sino les dió la naturaleza armas, como a las fieras? Ellos no tienen garras como el león, uñas como el tigre, trompa como el elefante, cuernos como el toro, colmillos como el jabalí, dientes como el perro, boca como el lobo. ¿Pues, cómo dañan tanto? «Tienen una mala intención, más torcida que los cuernos de un toro y que hieren más a ciegos. Tienen unas entrañas más dañadas que las vivoras, un aliento venenoso más que el de los dragones, unos ojos envidiosos y malévolos más que los del basilisco, unos dientes que clavan más que los colmillos de un jabalí y que los dientes de un perro, unas narices figonas, encubridoras de su irrisión, que exceden a las trompas de los elefantes».

Y razonando filosóficamente, va demostrando cómo el hombre puede hacer más daño que los animales, y de aquí que nazca la necesidad de la perfección de sus condiciones psico-físicas para que lo que puede ser suma belleza y suma perfección no se convierta en suma maldad y en fealdad suma, y corresponder de este modo a los fines de la creación que son los fines más vastos, más hermosos y más sublimes de cuantos puede pensar la inteligencia del hombre.

Y así como en medicina no hay enfermedades, sino enfermos, en Pedagogía no hay educación, sino educandos, lo cual nos lleva a considerar la heterogeneidad que ha de existir en la obra educativa, pues, ni todos tienen las mismas condiciones morales, intelectuales y físicas ni a todos pueden aplicárseles los mismos principios educativos: de aquí que haya sido con-

Para comprar muebles

Alcobas, comedores, despachos en **VIENTE LOS ALMAGRE** todos los estilos, loza, cristal, lino— para y objetos para regalos, **PARIS-MADRID**

Real, 9.—ALMERIA

Nuestro clima

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional, dieron el siguiente resultado:

| | |
|------------------------------|-------------|
| Presión media del día | 762,5 |
| Temperatura máxima | 29,6 |
| Minima | 17,0 |
| Media | 43,3 |
| Máxima al sol | 00 |
| Humedad relativa media | 66 |
| Evaporación en 24 horas | 3,3 |
| Lluvia en 24 horas | 4,7 |
| Viento dominante | S. W. |
| Fuerza en metros por segundo | 8 |
| Nubosidad | casidespeja |

El movimiento nacionalista en Marruecos

Vamos a extraer y glosar el último de los artículos de Jules Cazenave, sobre el movimiento nacionalista en Marruecos.

El culto redactor de «La Dépêche Algerienn» recuerda haber proclamado la conferencia Norte-africana, que el problema del orden, de la paz y del trabajo del que depende la seguridad y el porvenir del Africa del Norte, solo puede solucionarse defendiéndolo contra las ideas peligrosas.

Túnez, Argelia y Marruecos tienen un poderoso lazo común, religioso y político a la vez. Los trece millones de musulmanes (cinco millones seiscientos mil Marruecos; cinco millones doscientos mil Argelia; dos millones doscientos mil Túnez); sobre los que ejercen influencia preponderante los trece millones de creyentes de Egipto. La gran mezquita de Fez, la Karaninne El Azhar del Cairo y la Zitouna de Túnez, son los tres polos del Islam africano.

Cuando una campaña nacionalista prende y toma como campo un territorio del Africa del Norte, nada es despreciable para borrar sus efectos. El fuego encendido, en zona española puede provocar el incendio, con una violencia del que se tiene ejemplo trágico en los sucesos de 1925.

El articulista sostiene, que si en la tierra del Imperio cherifiano hay dos protectorados, el francés y el español no existe más que un Marruecos. De ahí, la necesidad ineludible de Francia y de España de colaborar en la misma obra civilizadora con unidad de vistas y de acción. Cualquier desequilibrio en el gobierno marroquí crea graves dificultades a la administración del Sultán que es, en la integridad del Imperio, el soberano pontífice del Islam.

De poco tiempo a esta parte, se esgrime esa integridad en defensa, no solo de la cooperación franco-española, sino hasta que la disposiciones y medidas de un protectorado se extiendan al otro. Recuérdese el discurso del Presidente de la Cámara Mixta de Fez durante la recepción de nuestros compatriotas de Villa Sanjurjo.

Hemos sido, somos y seremos ferrosos adalides de la colaboración, más ello no implica que aceptemos una táctica y unos principios que pudieran llevar aparejados mediatizaciones, inadmisibles. De hecho tan soberano es el Sultán en el Protectorado francés, como el Jajila en el español. La fórmula adoptada en el conveuo de 1912 para mantener la unidad políti-

ca de Maruecos no puede interpretarse como algunos pretenden.

Hecha esta salvedad, estamos de perfecto acuerdo con Jules Cazenave, en las mil razones que abonan la cooperación franco-española, solidamente ordenada, y proseguida con fe y voluntad inquebrantables, ávida de mejorar la suerte de los indígenas.

Nosotros debemos consignar, que el aislamiento del Protectorado español, decretado tácitamente por el Protectorado vecino, fué la causa principal de las dificultades que España encontró en su labor pacificadora y el aliento principal de la rebeldía rifeña, hasta que apercibida Francia del doble juego, pactó la colaboración bélica de estrecharla, para la consolidación de la paz.

Ese aislamiento en que se nos tuvo y la naturaleza del país, caótica y abrupta, han determinado la lentitud de nuestro ritmo más no divergencias atávicas de las almas española y marroquí. Este concepto erróneo, lo hemos combatido en los anteriores artículos. Los marroquíes se entienden con los españoles como no pueden entenderse con ningún otro pueblo».

Suscribimos íntegramente las razones que alega en contra de las ideas abandonistas. Los 462 kilómetros de litoral mediterráneo en que Africa tenemos frente al litoral patrio, bastarían para demostrar la locura del intento, que por cierto abona también el apóstol del separatismo catalán. Así mismos compartimos la necesidad de un esfuerzo, encaminado a la ejecución de un plan de obras públicas y de colonización, como el mejor antídoto contra el veneno nacionalista. A este efecto dice acertadamente.

«Un pueblo que sufre piensa, si lo que haga no valdrá más que lo que existe. Un aforismo popular afirma, que las revoluciones las hacen los estómagos llenos».

«La cooperación franco-española sería un conjunto de palabras sin sentido, si a la de los sacrificios rehuieran sus deberes las partes contratantes, Francia en Marruecos, no solo debe tender a España una mano de socorro sino facilitar los medios financieros que reclaman la puesta en valor de la zona española y su unión material con la zona francesa. Estoy seguro, que en este orden de ideas, se ha establecido en principio, un acuerdo facilitado por la política previsora y sabia de Mr. Lucien Saint y las facultades clarividentes del señor López Ferrer.

«Las Cortes que han de tomar resoluciones, lo harán sin duda

Nuestra información telegráfica y telefónica

Noticias de Madrid, provincias y extranjero

Gesto del día

LA INCOGNITA

(De nuestro redactor en Madrid)

El lleno en las tribunas del Congreso es completo. Abajo en los escaños rojos la concurrencia es regular. La sesión al principio bastante aburrida. Ruegos y preguntas de poco interés. Rodríguez Piñero denuncia a una compañía industrial gaditana que no paga a los obreros, y Largo Caballero desvía la cuestión diciendo que eso es propio de los tribunales industriales y no de la Cámara popular. Así y todo, Rodríguez Piñero no quiere dejar de dar la voz de alarma contra la Compañía de Pavimentos Asfálticos de Cádiz, porque considera que debe defenderse a los obreros. Ruegos y más ruegos hasta que llega por fin una animada interpección; la de la Confederación Hidrográfica del Ebro, que el diputado socialista por Zaragoza señor Algorta, explica en un vibrante discurso en el que trata de demostrar la injusticia que con Zaragoza se comete quitándole la Academia General Militar y, sobre todo, hace una defensa grande de la Confederación Hidrográfica del Ebro cuya nómina, a pesar de lo que dicen, no representa más del cuatro por ciento en el presupuesto, cosa que el ministro de Fomento debe tener en cuenta y compararlo con el cuarenta por ciento que el Estado gasta en empleomanía. Y un diputado, muy oportunamente, el señor Pérez Madruga, añade:

—Y esto sin contar con lo nuestro. El señor Algorta tiene mucho que hablar, y no bueno, para el señor Albornoz ministro de Fomento. Así que, queda en el uso de la palabra para continuar otro día, con el fin de entrar en la orden del día leyendo decretos del Gobierno y comenzando de nuevo la discusión al proyecto constitucional. Habla el federal señor Franchy pero de tal forma, que no llega a la tribuna de la Prensa, aunque en realidad lo que defiende son las teorías de Pi y Margall y le extraña que no se prohíba a todas las iglesias las manifestaciones externas del culto.

Un ministro, el de Justicia, abandona el Banco Azul y ocupa el escaño de la Comisión para intervenir y contestar a los oradores, justificando en su discurso todos los artículos de la Constitución. Eso ha sido lo más saliente, en la Cámara, y con ello queremos decir, que pasamos la tarde bastante aburridos. Mientras tanto, en las pasillos se charla animadamente, se po-

ne entusiasmo en la discusión. Se comentan las detenciones últimas de militares y políticos de las pasadas dictaduras, y, sobre todo, de la extradición que se quiere pedir para traer a España a Martínez Anido, y del procesamiento del propio don Alfonso que, naturalmente, al procesarle será en rebeldía. Como se ve, la Comisión de Responsabilidades se ha liado, como suele decirse, la manta a la cabeza, y va a hacer justicia de arriba abajo, que es todo lo contrario de lo que se ha hecho siempre, que se ha comenzado por abajo y nunca se ha llegado a lo alto. Esto tiene que verlo el pueblo con cierta simpatía al darle la sensación de que la justicia se emplea para todos igual.

Pero hay una interrogación también por los pasillos de la Cámara: Barcelona. El Estatuto catalán ya va siendo lo de menos. Lo importante es el foco encendido en las clases sociales. Barcelona ha sido siempre una incógnita para todo el mundo y de allí han partido la mayoría de las convulsiones sociales y políticas.

¿Qué puede esperarse ahora de Barcelona?

Desde los pasillos del Congreso se ve la llamarada de agitación, poco agradable. Las noticias que llegan al Congreso, de Barcelona son por vía París, lo que demuestra que la cosa es más seria que lo que a primera vista parece, puesto que ni comunicaciones directas tenemos los periodistas, ni por teleguafos ni por teléfono, entre la capital de España y la ciudad de Maciá. Que se arregle todo pronto y bien es lo que hace falta.

Por los pasillos todo es interrogación. No se habla de otra cosa. Las responsabilidades, y Barcelona. Cataluña siempre tiene que danzar en la iniciación de todas las algaradas. De allí parten para las otras regiones, los chispazos que prenden en los demás pueblos. Pero nadie sabe cuando ni por qué van a pasar las cosas. Todo es una incógnita.

En las Responsabilidades ocurre lo propio. El final no puede precisarse. Solo se sabe que entre los dictadores hay uno que no puede procesarse a menos que la Cámara conceda el suplicatorio: Calvo Sotelo, que tiene todavía su escaño vacío, pero que es suyo.

VALENTÍN F. CUEVAS
(Prohibida la reproducción).

Se habla de un movimiento militar en Jaca

Pero lo desmiente el ministro de la Gobernación

Madrid 5, (4 t).—El ministro de la Gobernación, refiriéndose a los rumores inquietantes que circulaban sobre un movimiento militar en Jaca, dijo que se puso al habla con los gobernadores de Zaragoza y Huesca los que le manifestaron que reinaba absoluta tranquilidad. El movimiento de dichas fuerzas se relacionaba con unas maniobras militares que se realizan en la actualidad entre Jaca y Ayerbe, en combinación con las unidades que se hallan en el Norte.

Afirmó el señor Maura que cuanto se decía es pura fantasía.

Respecto a Barcelona dijo que paulatinamente se reanuda el trabajo.

Algunos obreros han retrasado la reanudación del trabajo hasta el lunes.

Manifestaciones del director general de Seguridad

Madrid 5, (4 t).—El director general de Seguridad ha manifestado que en la madrugada última ha sido detenido en el momento que se disponía a subir a un automóvil, al capitán señor

Una interpelación sobre Calvo Sotelo

Madrid, 5 (4 t).—El diputado señor Gil Robles, interpellará el martes al Gobierno sobre los deseos expresados por el señor Calvo Sotelo de acudir al Parlamento y pronunciar un discurso dando cuenta de su gestión, poniéndose luego a disposición de la Comisión de responsabilidades.

Una opinión del Nuncio sobre las sesiones de Cortes

Madrid, 5 (4 t).—El Nuncio de S. S. que asiste diariamente a los debates de la Constitución, al terminar la sesión de ayer en el Congreso, le saludó un periodista, al que dijo que le habían causado profunda admiración los discursos pronunciados

por los señores Zulueta, de los Ríos y Ortega y Gasset, aunque, naturalmente, no compartía las ideas de ninguno de los citados. Respecto a la intervención de los sacerdotes en los debates, los juzga discretos, y están en su papel, pues allí actúan, no como eclesiásticos, sino como ciudadanos.

Ministros de viaje

Madrid, 5 (4 t).—Hoy han marchado a Bilbao los ministros de Hacienda e Instrucción Pública, señor Prieto y Domingo con objeto de ocuparse de la creación del Instituto Escuela. Irán también a Eibar en donde será instalado un instituto de segunda enseñanza.

Se dice que el capitán Sediles ha intentado sublevar la guarnición de Jaca

Zaragoza 5, (12 n).—Desde la madrugada última, comenzaron a circular rumores alarmantes que aseguraban haber estallado un movimiento revolucionario en Jaca.

Los periodistas se sorprendieron bastante al ver pasear por las calles al gobernador, hasta altas horas. A las cinco de la mañana se retiró a su despacho oficial.

Se supo en las primeras horas de la mañana que el capitán Sediles se hallaba en Zaragoza y pidió con su carnet de diputado, un billete para Barcelona.

En las primeras horas de la mañana también, marcharon a Jaca dos compañías del regimiento número 22 y otras de ametralladoras. También se trasladó allí el general Gómez Morato.

El general recibió a los periodistas con los que conversó durante un rato. Aseguró que las precauciones adoptadas obedecían a los temores existentes de que se prendieran en Huesca los sucesos de Barcelona y Zaragoza.

Se advertía una agitación grande entre los elementos exaltados, sospechándose que el capitán Rexach estaba presionando a los elementos, dispuso de la guarnición de Jaca en combinación con el paisanaje de Ayerbe y Canfranc junto con los de otros puntos.

El gobernador aseguró que solamente había sospechas en todo lo que se rumoreaba, no habiendo habido tal sublevación.

Afirmó que los oficiales sublevados se podían contar con los dedos de una mano. Quizá no pasen de tres.

Añadió que quiso trabajarse cerca de las clases del Ejército, fracasando. Respecto al cariz del movimiento, dijo que podía definirse como una revolución preparada por inadaptables.

Confesó que se habían vigilado estrechamente los movimientos de Sediles.

La reforma agraria

Sevilla, 5 (12 n).—Ha llegado el ministro de Comunicaciones señor Martínez Barrios.

Anunció que en breve vendrá a esta el ministro de Justicia señor de los Ríos, para explicar la reforma agraria.

Dijo que dentro de unos días se autorizará la reaparición del periódico «La Unión».

El general Martínez Anido es dado de baja en el Ejército español

Madrid 5, (4 t).—El «Diario de la Guerra» publica la baja en el Ejército del general Martínez Anido, haciendo constar que no pueden apreciarse excusas de enfermedad.

Los periodistas preguntaron al señor Azaña el nombre del juez que instruirá el proceso contra Martínez Anido, contestando que lo ignoraba porque la designación del mismo corresponde de auditor.

Añadió el ministro que el general Gil Yuste le comunicaba que las maniobras en el Norte se desarrollan normalmente.

Actuaciones de la Comisión de responsabilidades

Madrid 5, (12 n).—Esta tarde la subcomisión de responsabilidades se personó en Prisiones Militares, interrogando al general Ardanaz y al almirante García de los Reyes.

Tras de tomar declaración a ambos, permitió al general Ardanaz que saliera de la prisión y fuera casa de un dentista para arreglarse la boca.

La comisión se muestra harto reservada. Unicamente dijo, que se había reunido la subcomisión que entiende en el asunto del golpe de Estado y el pleno de la Comisión para cambiar impresiones.

Es probable que esta noche haga una nueva visita a la cárcel.

El señor Ortega y Gasset ha desmentido que haya discrepancias entre la Comisión en lo que respecta al asunto de las responsabilidades de don Alfonso de Borbón.

También es falso que se pidieran dictámenes a los señores Sánchez Román y Jiménez de Asúa sobre el mismo asunto.

Entre las visitas que hoy recibieron los presos figuraron los generales Barrera y Sanjurjo.

La subcomisión de los sucesos de Jaca ha recibido declaración al general Lázcano, que presidió el juicio sumarísimo que condenó a muerte a los capitales Galán y García Hernández.

El declarante aportó datos muy interesantes relacionados con aquel suceso. La declaración duró cerca de dos horas.

A primera hora de esta noche ha sido libertado el exministro de Economía de la Dictadura señor Castedo, pero sigue procesado.

El martes prestará declaración el general Gay. Se busca al general Heredia.

Dice el subsecretario de la Presidencia

Madrid 5, (4 t).—El subsecretario de la Presidencia recibió a los periodistas a los que dijo que había recibido una comisión de católicos de Logroño y otra de familias humildes de Madrid, para pedirle la reapertura de los centros religiosos en los que recibían instrucciones gran número de niños.

El subsecretario negó la existencia de complot alguno en Jaca.

Declaraciones de los generales en Prisiones

El teniente gobernador de Prisiones Militares autorizó a los periodistas para visitar a los generales detenidos si éstos accedían a recibirlos. Todos prestaron su asentimiento, excepto los generales Berenguer y Hermosa que se excusaron.

Todos los interrogados coincidieron en exponer su agradecimiento a los miembros de la Subcomisión, por la consideración con que los había tratado, y, asimismo, en la imposibilidad en que se encontraban de hacer declaraciones en relación con las diligencias de que habían sido objeto, pues la Subcomisión les había rogado reserva, y consideraban que era ésta la única que podía dar a la publicidad el contenido y desarrollo de las declaraciones.

El general Cavalcanti estaba acompañado de su esposa. —Unicamente —dijo— deseo hacer constar que mi detención se llevó a efecto por mi volun-

tad. No es cierto que al traspasar la frontera en un viaje fortuito me detuviese un inspector de Policía. En cuanto lei en los periódicos la detención de los generales que habían integrado el Directorio, decidí trasladarme a España, por si a caso se estirase que mi presencia fuese necesaria. Me encontraba en Biarritz y me apresuré a venir.

Nada más tengo que decir—añadió Cavalcanti—. Las declaraciones que yo pudiera hacer las conoce ya toda España, pues conocidos son mis viajes a los Balcanes, mi actuación durante la Dictadura y la persecuciones de que fui objeto.

El almirante Magaz dijo: —Hubiese preferido, para juzgarme, personas imparciales. Aunque entiendo poco de leyes, estimo que las personas apasionadas son recusables.

—¿Considera su detención adecuada?

—Yo entiendo que los Gobiernos tienen facultad de detener por un margen de setenta y dos horas. La declaración se me ha tomado en el plazo adecuado de los veinticuatro horas. Quizá—terminó diciéndonos—haya sido innecesaria mi detención, ya que no me he movido ni he pensado moverme de Madrid.

—Quien tiene la conciencia tranquila—dijo el general Vallespina—no se preocupa. Además en estos momentos estoy bajo el dolor de la pérdida de mi esposa, y todas las demás cuestiones y hechos tienen para mí un interés muy secundario.

Calvo Sotelo está dispuesto a entregarse a la Comisión de responsabilidades

Pero antes, quiere ser oído desde el Congreso

Madrid 5, (4 t).—El exministro de Hacienda de la Dictadura señor Calvo Sotelo, ha telefonado a un amigo, que es diputado, rogándole que si se llegase a pedir al Parlamento el suplicatorio para que sea procesado, vote en favor del suplicatorio, pero solicitando de la Cámara que le sea permitido antes defenderse desde su escaño de diputado. Una vez terminado el discurso que pronunciara, se constituirá en prisión a disposición de la Comisión de responsabilidades.

Sobre el planteamiento de una huelga

Madrid 5, (4 t).—Los periodistas interrogaron al ministro del Trabajo señor Largo Caballero sobre la anunciada huelga de las dependencias de teatros.

Dijo que había pedido informes a la comisión mixta de espectáculos, pues la huelga, obedece a que dicha comisión anuló totalmente las bases que fueron aprobadas con anterioridad.

Una nota del P. R. R. S. aplaudiendo la actuación de la comisión de responsabilidades

Madrid 5, (4 t).—El comité ejecutivo del partido republicano radical socialista, ha publicado una nota aplaudiendo y alentando la gestión que lleva a cabo la Comisión de responsabilidades.

Dicen en la nota, que aunque el camino emprendido resulta bastante penoso y hasta dramático en ocasiones, el Pueblo quiere que expien sus culpas los asesinos y salteadores de la libertad y de los caudales públicos.

El partido se congratula de

Noticiario malagueño

Debut de la compañía María Gámez

El pasado jueves debutó esta compañía en el Teatro Vital-Aza, y al terminar el último acto de «Para ti es el mundo», la comedia de Arniches que aún no ha envejecido pese a su antigüedad y conocida existencia, el público que llenaba hasta el colmo la espaciosa sala del referido coliseo, tributó a la ilustre actriz María Gámez, una de las ovaciones más vivas y más prolongadas que jamás he oído en mis días. Los vítores, aplausos y exclamaciones de asombro prolongáronse más de diez minutos. El telón caía y se alzaba una y otra vez para que la eminente artista saludase conmovida y emocionada desde el proscenio. Hecho definitivamente el mutis, los rumores y las exclamaciones iban en aumento comentándose todavía el verismo y la pasión que, tanto María Gámez como el resto de la compañía habían puesto en todos sus momentos del desarrollo de la obra.

Juan de Orduña, el conocido y popular AS de la Cinematografía española el galán joven y romántico tan admirado y preferido por la juventud femenina y todos los aficionados al séptimo arte, formaba parte también de esta gran compañía, dándonos a conocer las incomparables cualidades que posee como actor de teatro y que lo sitúa en la cumbre de sus resonantes triunfos en la escena.

El caso de Juan de Orduña, eminentísimo y formidable artista, tanto de la pantalla como del escenario, victorioso siempre en todos los grandes coliseos españoles, artista con posibilidad para empeñarse triunfalmente en empresas mas difíciles, es caso de excepción. Gracias a él la función reviste un carácter

que haya sido puesto en libertad el ex ministro de Justicia don Galo Ponte, quien ahora es un viejo fracasado, pobre hambriento y enfermo, abandonado por las clases que lo utilizaron. Resulta que la República tuvo que aliviar sus más tristes días, debido al gesto de comprensión y magnanimidad de los mandatarios del Pueblo español.

Alcalá Zamora a Miraflores

Madrid 5, (4 t).—El jefe del Gobierno señor Alcalá Zamora, ha marchado esta mañana al pueblecito de Miraflores, en donde permanecerá hasta mañana por la noche.

El almirante Cornejo enfermo

Madrid 5, (4 t).—La Comisión de responsabilidades ha aplazado el interrogatorio al almirante Cornejo por encontrarse este en cama. Padece de insuficiencia hepática y sufre frecuentes desvanecimientos.

Galo Ponte a un balneario

Madrid 5, (4 t).—Don Galo Ponte ha marchado hoy en un automóvil propiedad del señor Fuentes Pila, a Fuenteviego, en donde permanecerá tres semanas.

Sin noticias del submarino «Nautilus»

Copenhague.—Reina cierta intranquilidad por la carencia de noticias del submarino «Nautilus» que se halla realizando una exploración en las regiones árticas.

hondamente romántico y cómico que yo, a mi juicio, me atrevo a asegurar que este insuperable actor de cine y teatro, por sus dotes de verdadero artista, por sus simpatías a granel y su consecuencia para con el respetable auditorio ante el que actúa, nunca jamás habrá de faltarle en ningún momento la admiración y simpatías también que para con él, ha tenido siempre el público español.

Rumen; debut de esta gran compañía, fué, lo que se dice un innarrable y formidable éxito, dada la brillante actuación del conjunto de la misma.

El suicidio de un alcalde

Según manifestó el señor Tallón, Secretario interino de este Gobierno Civil, ha recibido un telegrama del alcalde accidental del partido judicial de Casarrela, comunicándole que el alcalde y propietario del referido pueblo don Bartolomé Troyano, había dado fin a su vida sin que hasta ahora se conozcan los motivos que le han impulsado a realizar esta determinación fatal.

Conflictos sociales pueblerinos

Ha resibido el señor Coloma Rubio, una comisión de Piñarra, que a él se han dirigido con el fin de rogarle el inmediato envío al citado pueblo, de un vocal la Delegación provincial de Trabajo, para ver si con su intervención en los conflictos allí planteados, puede lograr una rápida solución toda vez que ello viene recayendo en perjuicio de los intereses industriales y comercial que en el mismo existen.

El Sr. Coloma, les prometió concederles los que habían solicitado.

ORTAS

Impresiones sobre el proceso Moulin

Bruselas.—Se nota gran efervescencia en todos los centros intelectuales y obreros de Bélgica por la vista de la causa que se sigue por parte del Tribunal de Defensa de Italia, contra el profesor Léo Moulin.

La policía ha organizado un servicio de vigilancia alrededor de la Embajada en Bruselas y de todos los consulados italianos que existen en territorio belga.

Debido a la enérgica censura de las autoridades italianas se desconoce el curso de los debates de dicho proceso, ya que las informaciones oficiales se limitan a asegurar que Moulin aunque reconociendo los hechos de que se le acusa, alega que ignora nada tratarse de un complot. Se le supone también haber desautorizado las manifestaciones hostiles para Italia que hicieron los estudiantes belgas y que ha expresado su reconocimiento por el buen trato que había recibido de las autoridades fascistas.

En los centros oficiales existe la impresión que el profesor Moulin será condenado por el Tribunal, pero que la sentencia será objeto de una gracia por parte de Mussolini, teniendo en cuenta las circunstancias atenuantes.

Por el contrario, se aplicarán penas muy severas para los otros inculcados en el proceso, porque todos ellos son de nacionalidad italiana.

Annunciándose en este periódico, siempre será una gran garantía para usted

CREDITO HIPOTECARIO ESPAÑOL
BARCELONA: Calle del Dr. Martí y Juliá, 4, pral.
Préstamos con hipoteca hasta el 50 % del valor
de la garantía
Agente para los partidos judiciales de Berja y Vélez-Rubio
Luis García Peinado
Tagarete (Zapillo), 1 ALMERÍA

CAFE ORO DEL RHIN
DE
Bernardo Castillo Moreno
Especialidades en café, cerveza, helados,
licores y aperitivos.—Mariscos frescos.
Avenida de la República, 45.—Teléfono 225 ALMERÍA

Ni Bravo ni Cobarde

Sólo podéis comprar bueno y barato en la

"ALPARGATERIA X"

(La primera subiendo la calle de Granada)

Aquí no hay bravos; sólo alpargatas baratas

Compañía Vascongada de Seguros y Reaseguros

Capital social: 2.000.000 de pesetas completamente desembolsado

Garibay, 15.-S A N SEBASTIAN

VASCONGADA asegura:

Contra el Incendio, las Explosiones, el Robo con Fractura, la Paralización o Pérdida de Beneficios por Incendio y los Accidentes de Maquinaria.

Cubre los Seguros de Accidentes del Trabajo, Individuales y Acumulativos; de Responsabilidad Civil de Propietarios de Automóviles, Coches y Carros y de Empresas Industriales

Asegura los Automóviles de Lujo contra los riesgos de Deterioros, Robo, Incendio y Responsabilidad Civil por política especial

Asegura Mercancías en Transporte Marítimo, Terrestre o Combinado, Valores y Cascos

AGENTE GENERAL EN ALMERÍA: VICENTE DE BURGOS

Narváez, 1, principal.-Tel. núm. 428

AUTORIZADO POR LA SUBINSPECCION DE SEGUROS

Plaza de Toros de Almería

Hoy domingo, 6 de septiembre, monumental novillada con picadores.

Competencia entre

Ricardo L. González y Carnicerito de Méjico

Que mano a mano despacharán 6 magníficos novillos-toros de Hijos de Romualdo Jiménez

Despedida como novillero de Carnicerito de Méjico que el día 13 toma la alternativa

Sombra: 5'50 ptas. Sol: 3 ptas.

SOMBREROS PLAZA

LOS MEJORES Y MAS BARATOS

TIENDAS, 8

Banco Español de Crédito

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

RESERVA: 53.465.595 31 DE PESETAS

Domicilio social: Alcalá, 14.-Sevilla, 3 y 5.-MADRID

Sucursal de Almería: Avenida de la República, 18

Dirección: Telefónica : BANESTO : Postal: Apartado número 38

CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA: Intereses: 2 y 1/2 por 100

CUENTAS DE AHORROS: Intereses: 4 por 100

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO: INTERESES QUE SE ABONAN:

| | | |
|---------------|---------|---------------|
| A un mes. | 3 | por 100 anual |
| A tres meses. | 3 y 1/2 | |
| A seis meses. | 4 | |
| A un año. | 4 y 1/2 | |

Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

JOSE M^a RODRIGUEZ DEL VALLE

(MEDICO-CIRUJANO)

Medicina en general : Partos : Enfermedades de la mujer

Conde Offalia, 6, bajo, derecha

TELÉFONO 4-2-0

Consulta: de 2 a 4

PELUQUERIA DE SEÑORAS CLEMENTE (HIJO) Ondulación permanente con aparato marca EUGENE A. DE LA REPUBLICA. 61

Una conversación con el Gobernador del Banco Exterior de España

El momento económico

Dos aspectos presenta nuestro comercio exterior.

Uno de ellos hace relación a la exportación de los productos de nuestro suelo, que representa la parte activa y permanente de nuestra balanza de pagos.

El otro se relaciona con el fomento de nuestra producción industrial. En lo que atañe a la primera parte del problema todos los afanes deben encaminarse al perfeccionamiento de nuestros procedimientos y de nuestros métodos comerciales para sacar la mayor utilidad de nuestra producción.

Todo el mundo sabe que hoy día parte de nuestras exportaciones no se valoran en toda su integridad. Pero no basta para ello la acción del Estado; hay una actividad de los exportadores que no puede ser sustituida por ningún otro elemento. A ellos les compete en primer término crear aquellas organizaciones comerciales en el extranjero que han de servir para regular la oferta de ciertas clases de mercancías y evitar que la afluencia anárquica de las mismas en determinados momentos derrumbe su precio.

En segundo lugar, y con relación a otros de los productos que ocupen categoría de primer rango en nuestras exportaciones, la política comercial debe de encaminarse a suprimir los beneficios que hoy obtienen intermediarios de otros países que los someten a elaboración ulterior para reexportarlos más tarde a América. La acción conjunta de productores y de exportadores puede evitar esto, así como el estudio a fondo de los mercados consumidores. Naturalmente que en este aspecto la supresión de intermediarios extranjeros tiene que ir acompañada de una política de crédito que permita trabajar en las mismas condiciones en que aquellos actúan, y de una política de fletes encaminados en el mismo sentido.

En lo que se refiere a las exportaciones de carácter industrial, prescindiendo de aquellas facilidades pasajeras que pudieran derivarse de la depreciación de nuestro signo monetario, creo que España debe ir con una absoluta transformación de sus procedimientos industriales. Es urgente, es indispensable hacerlo. No sólo desde el punto de vista de la concurrencia, sino también desde aquel otro de la venta en el mercado interior.

Se impone una concentración industrial y transformar en grandes explotaciones lo que hoy son pequeñas industrias. Solo así será posible producir más barato y competir con el extranjero. Hay que adoptar métodos y copiar procedimientos que siguen todos los países más adelantados. En los países industriales la palabra a la orden del día es la de racionalización y política de costos. No sólo exige esto el esfuerzo económico que supone las grandes explotaciones; requiere también un grande esfuerzo psicológico y la buena voluntad de las organizaciones obreras. No quiero decir con esto que se exija a los trabajadores un rendimiento superior a su capacidad física y psíquica. La ciencia moderna ha encontrado procedimientos por los cuales se sabe hasta dónde llega la capacidad de resistencia del trabajador, tanto en el orden físico como en el espiritual.

Resumiendo: Estimo solo posible el desarrollo de nuestro comercio exterior si nos colocamos en condiciones de competir con los demás países. Y esto sólo será haciéndolo poniéndonos en idéntico pie de igualdad en

cuanto a organizaciones industriales y métodos comerciales. Ante este problema, como ante otros muchos, se encuentra la República con el cometido de crear un Estado moderno con una economía a la misma altura.

Para llevar a término esta obra se necesita desarrollar un plan que no está exento de complejidad. Es menester toda una falange de técnicos en el aspecto financiero, en el orden de la ingeniería y en el de la mano de obra especializada. Todo esto hay que crearlo siguiendo el camino de otros pueblos y entre ellos los que supieron romper con el pasado para lograr un puesto relevante en la historia moderna del mundo.

Hoy España está abierta a todas las posibilidades. De aquí la enorme carga que el designio histórico ha puesto en las manos de las generaciones más nuevas. Corresponde a éstas el grave cometido de crear una nación y un Estado. De transformar toda nuestra organización social en lo político, en lo económico y en lo cultural.

Estimo necesario un organismo que subvenga a las exigencias de la exportación. Dado los plazos largos que parte de ésta requiere, se necesita un organismo que rebase los límites de pura utilidad en que se mueven las operaciones corrientes de los Bancos.

No puede hablarse de estabilización sino con grandes reservas. Estabilizar es una necesidad, pero para llevar a la estabilización a buen término se requiere determinados supuestos, como son el restablecimiento de la confianza, nivelar los gastos y los ingresos del Estado (de lo que estamos muy lejos por la carga enorme que suponen las obras públicas, principalmente la de Mancomunidades Hidrográficas y los ferrocarriles) y porque la continuada crisis mundial agrave el problema, ya que toda depreciación ulterior de los precios de los principales productos extranjeros repercute sobre el curso del cambio.

Si juzgo necesaria la revisión arancelaria, pero no en estos momentos. Dada la situación del cambio, no podemos hablar de revisión de los aranceles. Cuando la peseta esté estabilizada entonces habrá que proceder a una revisión a fondo de nuestra política arancelaria. Habrá que revisar y limitar el proteccionismo. La política ultraproteccionista ha causado verdaderos desastres. Viven a su calor industrias sin perspectivas. El monopolio de unos pocos no debe sostenerse a costa de los consumidores y del activo de nuestro balance comercial.

H. La Malagueña

Cubiertos especiales, a pesetas, 150 Camas (garantizando su absoluta comodidad) 100 Habitaciones para estables; habitaciones para familias acomodadas con los útiles necesarios para la manutención y habitaciones individuales.

Precios los más módicos

Antonio Estrella López

Real, 53 ALMERÍA

NOTA.—Esta casa se recomienda sola por su aseo, curiosidad y limpieza.

Vendo motor KORTING. Gas pobre con gasógeno 25 HP.—Precio baratísimo.

INFORMES

VICENTE AZNAR : Conde Offalia, 24

Advertencia

A todos los que nos envían trabajos para su publicación, advertimos que no tomen a descortésia que no se les conteste, pues nos vemos en la imposibilidad de hacerlo, dado su crecido número; y que la no publicación no significa carencia de mérito literario y si sólo que no encajan en la ideología o carácter del periódico.

Sastrería — Herrada

Extenso surtido en géneros para la pretemporada.

P. Canalejas, 4, y Avenida de la República, 11.

ALMERIA

"Sierra Nevada"

POR

FIDEL FERNÁNDEZ MARTÍNEZ

Obra la más completa publicada hasta hoy. Contiene fotografías—Croquis panorámicos—Vistas de conjunto desde aeroplano.—Vocabulario regional—Alturas barométricas—Bibliografía—Seis planos parciales de 22 X 56 centímetros.—Un plano general de Sierra Nevada de 55 X 75 centímetros. Precio de la obra 8'50 pesetas. De venta: «Editorial Urania».—Manuel Paso, 22, Granada.

No se devuelven los originales, publíquense o no

Rogamos a los suscriptores que dejen algún día de recibir el periódico lo pongan en conocimiento de esta Administración.

Antorino Reyes Ortega

PROCURADOR

TERRIZA, 18, PRINCIPAL, DERECHA

La Instaladora - Moderna -

FRANCISCO SEGADO

Trabajos eléctricos de todas clases

A. de la República, 22 —Tel. 319

HERALDO DE ALMERIA es el periódico de más afluencia y abundante lectura de la capital.

FARMACIA

J. SALVADOR MARTOS

ESTERILIZACIONES

Especialidad en equipos para partos y operaciones económicas

Real, 31 ALMERIA

Casa Sánchez

Muebles de todas clases

Los más baratos y elegantes

Granada, 17 ALMERIA

Estado general atmosférico

El Canadá y las comarcas occidentales de América del Norte se hallan sometidas al influjo de centros de mar tiempo poco intenso y mal caracterizados; en cambio los estados orientales y el Atlántico hasta el meridiano 45 están disfrutando de buen tiempo, al igual que ocurre entre las Azores y Portugal. La borrasca de las Islas Británicas avanza bastante hacia oriente, ocupando hoy su centro el territorio alemán.

La temperatura máxima de ayer en nuestra Península, fue de 34° en Alicante y la mínima de hoy ha sido de 20°. En Madrid la máxima de ayer fue de 25° y la mínima de hoy ha sido de 9°.

Tiempo probable hasta el día 6 a 7 horas: Cantabria y Galicia: Vientos moderados del Oeste y algunos aguaceros. Resto de España: Vientos flojos de dirección variable y buen tiempo. Rutas aéreas del Sur de España y Canarias: Vientos flojos de la región del Norte y cielo algo nublado. Navegantes: Marejada en el Cantábrico.

DR. JUAN J. GIMENEZ

DIRECTOR DE SANIDAD DEL PUERTO

TOCOLOGO MUNICIPAL POR OPOSICION

MATRIZ Y PARTOS

CONSULTA DE 4 A 6

Méndez Núñez, 12

CASA ROSALES

Los mejores sombreros y más baratos

Casi regalados por fin de temporada

Tiendas, 4 : : : ALMERIA



VAPORES FRUTEROS

DE

Hijo de Alfredo Rodríguez, S. A.

Rederiaktiebolaget Svenska Lloyd

El vapor

"BERNICIA"

cargará el 10 de septiembre.

El vapor

D/S A/S Spanskelinjen

"SEGOVIA"

cargará el 11 de Septiembre.

Nippon Yusen Kaisha

Para LIVERPOOL directo.

El vapor correo

"Durban Maru"

cargará el 3 de Septiembre.

NOTA.—Todos estos vapores han sido aceptados por la Cámara Oficial Uvera.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A. : Maura, 5

Ha regresado del BALNEARIO de PANTICOSA (Huesca) el doctor DON JUAN COMPANY JIMENEZ

CONFITERIA Y PASTELERIA EL CAÑON

AVENIDA DE LA REPUBLICA, 45 - A

Gran reforma del local en el que podrá encontrar el público un magnífico Salón para pasar un rato agradable endulzando la vida que tanta falta hace en los tiempos que atravesamos.

Esta casa no ha reparado en gastos para adquirir un maestro confitero granadino, para que mi distinguida clientela disfrute de sus especialidades. Variado surtido en pasteles que por su tamaño y buena calidad, ha de corresponder el público, adquiriéndolos.

Esta casa sirve cuantos encargos de Confitería se le encomienden, para Bodas, Bautizos y Fiestas, haciendo grandes descuentos.

NO OLVIDAR QUE LOS MEJORES PASTELES SON LOS DE LA

Confitería y Pastelería EL CAÑON

MOTORES CROSSLEY los mejores para consumir aceite pesado de 6 a 1.000 caballos

PEQUEÑOS GRUPOS para elevar agua con motor de gasolina

GRUPOS ELECTRICOS

VICENTE AZNAR.—Conde Offalia, 24.

ALMERIA

BANCO CENTRAL

Capital: 200 millones de pesetas.

Domicilio social: Alcalá, 31.—MADRID.

FILIAL: BANCO DE BADALONA (BADALONA).

Sucursales en las principales plazas de España.—Corresponsales extranjeros en todas las ciudades del Mundo.

Intereses que abona en cuenta corriente de pesetas.

| | |
|--------------------------------|----------------|
| En cuenta corriente a la vista | 2 1/2 % anual. |
| > > a 8 días vista | 3 % > |
| > > a 3 meses fecha | 3 1/2 % > |
| > > a 6 > | 4 % > |
| > > a 1 año > | 4 1/2 % > |

CAJAS DE AHORROS EN LIBRETAS HASTA

DIEZ MIL PESETAS

INTERESES DEL 4 POR CIENTO ANUAL

CAMIONES CHEVROLET

DOS TONELADAS REFORMADOS

EXPOSICION ROMAY

BOULEVARD, 46 (AL LADO DEL CASINO).

ALMERIA

Camiones "G. M. C."

De dos a diez toneladas (CON MOTOR BUICK)

Vida religiosa

Santos de hoy
Santos Eugenio, obispo; Zacarias, pl., Donaciano, Mansueto, Leto, obs., Fausto, pb. Cotidio, dc., Bb. Tomás Tzugi, Miguel Nacaxima, S. J. y comps., mrs.
El año 457 falleció San Deogracias, obispo de Aírca, y a los veinticuatro años de vacante fué elegido obispo San Eugenio.
Su virtud y celo por la fé dió tanta envidia a Cirilo, patriarca de la secta arriana, que persuadió al rey Hunerico que convenia que Eugenio predicase la palabra evangélica en su silla episcopal, ni que lo viese nadie vestido como los vándalos, para lo cual ponían esbirros a la puerta de la iglesia, que prendían por la cabeza con garfios de hierro a las personas que con ropas vándalas iban al templo.
El malvado Hunerico hizo aplear a los obispos católicos y después los deserró de sus diócesis, tocando a San Eugenio ir a los desiertos de Tripoli. Hunerico, consumido de rabia porque no podía ver la ruina de los católicos, al paso que una horrible hambre desolaba el reino, arrojó las entrañas por la boca. Le sucedió Gustabundo, quien más compasivo restituyó a San Eugenio a su silla, falleciendo este el año 101.

Jubileo circular
Hoy, se celebrará en la iglesia de San Pedro.
Mañana, en la de las Siervas de María.
El martes en la de Santo Domingo.

De Abastos
Vacunas, 3 reses con 353 ki-

lógramos; lanares, 28 reses con 316 kilógramos; cabrias, 17 reses con 180 kilógramos; cerdos, 6 con 250 kilógramos.
Total: 1.098.
Patatas.—Se han vendido los 100 kilos blancas de 33'00 y 32'00 ptas.
Se han vendido los 100 kilos coloradas de 36'00 a 37'00 ptas.
Se han vendido al detall las blancas de 0'30 a 0'35 céntimos.
Se han vendido al detall las coloradas de 0'35 a 0'00 céntimos.
Huevos.—Han entrado en el mercado: del país, 22.300 De Africa 00.000
Se han vendido al por mayor del país a 21'50 ptas.
Se han vendido al por mayor de Africa 00'00 ptas.
Se han vendido al detall del país de 0'20 a 0'25 céntimos.
Se han vendido al detall de Africa de 0'00 a 0'00 céntimos.

Servicios Médicos

Hospital Provincial
Médico.—don Serafin de Torres.
Practicante.—don Rafael Lara.
Casa de Socorro
Médico.—don Eduardo Perez.
Practicante.—don Francisco Marquez.

Telégrafos

En estas oficinas se encuentran detenidos por falta de dirección los telegramas siguientes:
Antonio Gay, Antonia García, Juan Navarro, José Salmerón, Virgilio Navarro Halama, Melchor Hermanos, Angel Fernandez Aguilera, Manuel Sánchez, Angel Aracil, Assan y Jaime Pérez.

EXPOSICION ROMAY

Repuestos para automóviles y accesorios

Neumáticos de las marcas más acreditadas

Concesionaria exclusiva de las marcas

BUICK-CHEVROLET-G. M. C.

Productos de GENERAL MOTORS

Avenida de la República, 46

COMPRE UN PRODUCTO DE GENERAL MOTORS

COMPRE REPUESTO LEGITIMO

De la provincia

Choque de automóviles
Cantoria.—En el kilómetro 59 de la carretera de Baza a Huercal Overa, chocaron el automóvil número 6.774 de la matrícula de Murcia, y el de la matrícula de Jaén número 3.842, ambos coches sufrieron desperfectos de consideración.
Los coches iban conducidos por Manuel García García y Juan López Padilla, respectivamente.
Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

Un incendio

Berja.—En el almacén de leña y carbón del vecino de este pueblo, Carlos Martínez Ruiz, se declaró un incendio, que pudo ser sofocado a los pocos momentos.
Las pérdidas alcanzan unas 300 pesetas.
En el siniestro intervino la guardia civil que practicó las diligencias de rigor, de las que resultando que el incendio se había producido con la «cola» de un cigarro.
Así se ha comunicado al juzgado.

Le hacen cinco disparos y resulta ileso

Cuevas.—Pedro Pérez González denunció ante el comandante del puesto de la guardia civil, que su convecino Andrés Segura Belzunces guarda jurado de la compañía Unión Española de Explosivos, le había faltado de palabras y le había hecho cinco disparos sin herirlo.
Seguidamente se personó en el lugar del suceso la guardia civil, quien en sus diligencias sacó en claro que el insultado y amenazado era el guardia de referencia, quien padecía de he-

ridas leves producidas por el Pérez en una piedra.
No se ha podido averiguar sea cierto lo de los disparos.
Del hecho se ha dado cuenta al juzgado correspondiente.

Detenido

Pulpi.—La benemérita de este puesto ha detenido a Juan Muñoz Carrasco, por encontrarse reclamado por la autoridad judicial como autor de amenazas en la persona de Juan Rodríguez Martínez.

Vida minera

Registro
Don Vicente Batlle Córdoba ha presentado un escrito en el Gobierno civil, solicitando el registro de 40 pertenencias de minas de azufre de la mina titulada «San Vicente» enclavada en el paraje Rambla de Carrizalejo del término municipal de Gádor.

Concierto

Programa del concierto que ejecutará la Banda Municipal de diez a doce de la noche en la Avenida de la República.
«Arriba mañol», pasodoble (Rubio).
«La leyenda del beso», selección (Soutullo y Vert).
«La Dolorosa», selección a petición (Serrano).
«Maruxa» Gran Fantasia a petición (Vives).
«Ecos españoles», pasodoble (Marquina).

Apartado 72

Las fajas de goma RECORD son las mejores, las más elegantes y las más económicas. Rapidez en los encargos.

Blas García Vicente
- - REYES CATÓLICOS, 12 - -

¡AUTOMOVILISTAS!

Probad el nuevo recauchutado FIT, de resultados incomparables

Crónicas de París
Pongamos cátedra

Yo quisiera escribir algo sobre las cosas bellas y amables que el cine abarca. Merliene Dietrich, Barrymore, Strenberg, el cine ruso, Chaplin, pero comprendo que mi puesto está en ese frente en donde actualmente libra batalla, el cine hablado en español contra la envidia y la incapacidad. Aportemos nuestra opinión, nuestro modesto grano de arena, y quieran las musas cinematográficas, que se convierta en roca que aplaste a mas de un cineasta de los que hacen del Septimo Arte una jugada de bolsa o de bolsillo.
Dijo Carlos San Martín, cuando fué encargado por la Paramount para la reclutación del personal que había de tomar parte en las versiones españolas de Joinville, que «en España no había artistas de cinema». Peregrino hallazgo este del señor San Martín. Artistas hay en España, en la Patagonia, en el Congo belga y en cualquier parte del globo terraqueo, lo que no hubo, fué, una persona con la suficiente capacidad para encontrarlos.
¿Ha visto el señor San Martín un bloque de marmol? Pues dentro hay una escultura maravillosa, no falta más que el cincel de un artista que sepa extraerla. Cualquiera modesto violinista, lleva en su caja la más bella melodía solo espera el arco sabiamente movido por la mano del músico. Cincel malo, arco mediocre, el de este señor que no ha sabido encontrar nuestra única facultad de raza, sensibilidad y temperamento artístico.
Dejemos pues a la Paramount la resolución de este jeroglífico, «Para elegir artistas, hay que elegir primero a quien los elija bien», y abordemos otro punto también muy interesante y del que depende con frecuencia el éxito o el fracaso de una obra. El ambiente.

Recordemos que el primer truco de risa, en la tragicomedia de Muñoz Seca, «La Venganza de Don Mendo», fué precisamente la feliz elección de una —el Relicario— fuera del ambiente feudal de la época.
Pues bien, se insiste en presentar nuestros films, en una nación en una sociedad que los directores desconocen, que los artistas no sienten, que el dialoguista no ha vivido, y naturalmente no producen uno sino dos o tres «Relicarios» por lo menos, con el natural regocijo del público que da muestras de un más puro sentimiento critico que el de los encargados del control de nuestra producción.
Creo que puede haber problemas psicológicos, sexuales, de misterio y de intriga, no solo en Londres y Nueva York. Puede haberlos en España y en Bolivia y si las versiones son para nuestros públicos y directores e intérpretes son «hispanoparlantes» nos entenderíamos así admirablemente. En el teatro triunfó «La Noche del sábado», con nombres tan pomposos como la Imperio y el Signore, pero también triunfó «La Malquerida» con

su Raimunda rural y vulgarismo. Estamos ya cansados de ver aparecer en la pantalla a nuestro amigo Pérez, y que cuando todos esperamos que el otro actor le salude con un «¡hola Pérez!» o por lo menos «¿que tal señor López?» o Domingo o Rodríguez, nos suelta un «¡Kuidos!» —¡que honor... Mister Burton!— que nos deja helados.
Uno de los mas queridos actores de la Paramount, nos decía no ha mucho, «¡Con cuanto agrado y facilidad, hemos trabajado juntos en «Luces de Buenos Aires». Y es natural por que la acción de esta última película de los estudios de Joinville, se desarrolla en la Argentina, los «rol» de gentes del país los interpretan criollos netos como Carlos Gardel, Gloria Guzman, Sofia Bazán, etc, y los otros papeles van a cargo de actores que se desenvuelven bien en ese ambiente de teatro en que la acción se realiza y que muchos de ellos han vivido. Y por si esto es poco, el director y su ayudante son chilenos, que conocen la Argentina palmo a palmo.
¿Es de extrañar que la película triunfe? Porque aunque ado-

leciese de algunos detalles, que no es nuestra opinión, el fiel reflejo de su ambiente, sería suficiente para salvarla.

ASENSIO OLMOS

Noticias y Sucesos

Se vende

Un estrado de sala compuesto de sofá, dos sillones, seis sillas, espejo, mesita de centro y un mueble. Razón en esta Administración.

Aviso

Se ruega a todas las Asociaciones profesionales del personal marítimo domiciliados en esta provincia, remitan a esta Comandancia de Marina a la mayor brevedad, noticia de su existencia acompañando un ejemplar de su Estatuto o Reglamento, por exigirlo así la Dirección General de Navegación.
—Para recoger documentos debe presentarse en la Comandancia de Marina Luis Viva Pardo.

Las filigranas del «Filigranas»

Ayer fué curada en la Casa de Socorro de una herida con tusa con pérdida de un diente Trinidad López Sierra.
Según manifestó la lesionada, las heridas que padecía se las había causado un conocido por Nicolás (a) El Filigranas.

Por daños

Antonio Góngora Góngora denunció en la Comisaría de Vigilancia al conductor de la camioneta número 1463 de esta matrícula, por haberle ocasionado daños en su casa por valor de 300 pesetas.

«Los menores»

Don León Gil Díez, denunció en la la «Comi» a los menores Rafaelín, Pepe el de la abuela, el Zagal y otros por sustracción

de varias piezas de automóvil que valora en 70 pesetas.

Se pasea y no paga

Antonio Dominguez Membrive ha presentado una denuncia en la Comisaría contra Onofre Jerez, por negarse a pagarle un servicio de coche que valora en 15 pesetas.

Una conferencia sanitaria

El próximo día 9 por la noche dará una conferencia en el pueblo de Fiñana, sobre la higiene de la infancia el señor López Prior.
Estas conferencias obedecen al cumplimiento de un deber impuesto por la legislación y tienen el fin de la propaganda sanitaria.

Por coacciones

Antonio Torres López ha presentado una denuncia en la Comisaría contra un individuo conocido por José el Matraco, el que por cuestiones del oficio le amenazó y coaccionó.

Vida judicial

Audiencia

Visita de cárceles
El próximo día 8, se hará la acostumbrada visita de cárceles por la junta del gobierno de la Audiencia provincial.

Señalamientos para el mar

Sección primera—Causa procedente del distrito de la Audiencia de esta capital, por lesiones, contra Melchor Alonso Rodríguez.
Abogado: señor Fuentes.
Procurador: señor Roda.
Sección segunda—Causa procedente del juzgado de Huercal Overa, por intoxicación, contra Antonio Ruiz Ortega.
Abogado: señor Fuentes Carotón.
Procurador: señor Escobar.

Juicio celebrado

En la sección primera se vió ayer la causa procedente del juzgado de San Sebastián, por robo, quedando la vista condenada para sentencia.

Absueltos

El Tribunal que ha contenido en la causa contra los oficiales de prisiones procesados por la muerte de los reclusos en la cárcel, ha dictado sentencia absolutoria con todos los pronunciamientos favorables contra dichos procesados.

Teléfono 1-0-3

C. PEREGRIN En testamentaria

AVENIDA DE LA REPUBLICA, 30

Compra, venta y exportación de

Esparto, almendra y cereales

Droguería y perfumería LA INDIA

LA MAS ECONOMICA Y MEJOR SURTIDA

Ortopedia — Específicos — Pinturas — Esmaltes

: : : Artículos fotográficos en general : : :

EUGENIO HERNANDEZ DEL AGUILA

GRANADA, 23, Y AYALA, 2.

Reparación de motores en general y de toda clase de maquinarias. Garantía absoluta en todos los trabajos.

GRAN TALLE DE MECANICA
DE
RAMON ZAPATA

Garage Inglés (Calle de Sagasta).

Soldadura autógena. Fundición y fabricación de piezas. Instalaciones y reparaciones.